





Vylepšení na koncovém stupni od DL9AH.





FET - koncový stupeň od Arna Widemanna, který byl uveřejněn v časopise FUNK jsem postavil tři krát.  V dalším popisu předkládám vylepšení s ohledem na širokopásmovost a stabilitu zesilovače.





Uvedený lineární zesilovač pro pásma 1,8 až 30 Mhz pracuje bezvadně do 14 Mhz . Nad tuto frekvenci je ale zesílení silně frekvenčně závislé - o tom jsem se bohužel přesvědčil ne jednou.


Měření ukázala jako příčinu tohoto stavu problémy se vstupním balunem 9:1. Měření odhalila fázovou chybu od 0 do 180 stupňů v závislosti na pracovním kmitočtu. Toto vysvětluje nápadné rozdíly v zesílení a ve zkreslení. příručce  VF techniky „Data a fakta techniky 50 ?“ od E.T. Reda je otištěn Nomonogram, podle 


Pokusy o navinutí lepšího vstupního balunu nepřinesly uspokojivý výsledek. Velkým problémem je zkroucení dvou měděných lakovaných vodičů.  V kterého jen vedení ze dvou drátu o průměru 1 mm, vinutých těsně vedle sebe a nezkroucené, dává požadovanou impedanci 50 ?.  Orginální stavební návod Arna dává teoreticky impedanci 33 ?, ve skutečnosti byla naměřena impedance 32 ?. S takovým to balunem pak nemůžeme dostat  požadovaných 5,5  ?, ale jen 3,5 ?  která se ještě dále rozdělí. Pro náš PA „pusch-pull“ však potřebujeme 2 x 2,77 ?. Tímto špatným přizpůsobením vlivem vstupního balunu se dá vysvětlit  fázová chyba i nelinearita.





Nové baluny sjednají nápravu  





K nápravě tohoto problému byla vyrobena a odzkoušena řada  tzv. rúrkových balunů s převodem 9:1 - 21:7, 18:6, 15:5, 12:4 a 3:1 navinutách na feritových jádrech z materiálu FT75, FT61 vč. orginálního feritového dvouotvorového jádra pro tranzistorové koncové stupně. 


Ke kontrolním měřením pak byly vyrobeny dva stejné měříci kabely - měřené baluny byly zatíženy odporem 5,5 ohm  (4 odpory 22  ohm, zapojeny paralelně). 





Měření bylo provedeno těmito přístroji viz. (obr.1)


1.	Signální generátor Schlumberger 4002


2.	SWR-můstek 50 ohm ZRB2 od R&S


3.	Měřič4.	 výkonu Boonton 4300


5.	Osciloskop Tetronix 7603 se sondou 7A18 a 7B53A.





Všechny měřené baluny měly v určitém frekvenčním rozsahu fázový posun. Feritová jádra a vrstvy závitů měly velký vliv na převodní poměr.


Dále byl vyroben uvedený typ trubkového balunu z feritových toroidů Amidon FT114/43. K tomu  bylo použito šest uvedených toroidů viz. (obr.2). (toto je doslovný překlad, obrázek č.2 je v tomto směru - pokud jde o počet použitých toroidů, poněkud matoucí).


29 x 19,1 x 7,5 mm     Al= 603   x    6ks=3618


 





Toto řešení přineslo nejlepší výsledek. 





Nový balun byl vyroben následovně:


-	dvě mosazné trubičky o vnitřním průměru toroidů byly přiletovány k mosazné destičce viz. (obr. 2).


Mosadz ma velký merný odpor, a preto je vhodnejšia tenká medenná folia





-	na trubičky bylo nasunuto po třech toroidech a na konce trubiček nasunuty mosazná očka s pájecími křídelky vysunutými do stran viz. (obr.2)


-	tři závity vstupního vinutí je provedeno licnou s teflonovou izolací 2 mm kvadrát. Přitom sekundární vinutí tvoří mosazné trubičky zakončene mosaznámi očky. Mosazná destička na opačné straně tvoří střed sekundárního vinutí a je uzeměná na zem.





Takto vyrobený balun měl potřebný frekvenční rozsah s maximální fázovou chybou do 10 stupňů. Tento fázový posun začíná mít vliv od 15 m pásma, v praxi je však zanedbatelný. 


Vstupní odpor vyrobeného balunu je 50 ohm  s převodem na 2 x 2,77 ohm.





Lepší PSV





V dalším kroku bylo optimalisováno PSV. Ke vstupnímu relátku jsem připojil kablík dlouhý 10 cm  o průměru 3,58 mm v sérii s kondenzátorem 10 k, připojeným k balunu (viz. obr. 3). Připojením dalšího kondensátoru na zem, je možné snížit PSV na minimum. Hodnota kondenzátoru 66 pF byla nalezena experimentálně tak, aby v celém frekvenčním rozsahu 3,5 - 28,5 Mhz bylo PSV pod 1,2.  Toto odpovídá odraženému výkonu 9%. Na kmitočtu 1,8 a 29,5 MHz bylo pak PSV 1,3 t.j. 13% odraženého výkonu. Pro zajímavost, s původním balunem bylo PSV 1:6 t.j. 20% výkonu zpět.


Na spodních pásmech potřebuje PA k plnému vybuzení jen 35 W. Pro horní pásma je pro plné vybuzení na 800W, potřebný budicí výkon poněkud vyšší.


Takže jsme se nakonec dopracovali k výkonu, který nám v kontestech zajistí jen reporty 599.





Eberhard Hellmann,   DL2GAE





